

# 夫婦懇談會

## 雙季刊

二零二二年九月



愛人如己奉聖言

都會鄉郊至涯邊

雅韻輕吟心寧靜

渡過陰霾見藍天

作為本期的編輯，心中不免有些感觸。原因是以往九月份的季刊除了刊登會友投稿的文章外，也定會刊登本會每年在八月舉辦的「夫婦週末營」出席夫婦們的團體照。可惜，因為「新冠疫情」之故，已經三年沒有舉辦週末營了。一切活動，如新春家庭同樂日、工作坊、避靜、家庭分享等都轉用網上視像進行，已經數年未能與會友們實體交流了。在此感謝抽空出席本會主辦活動的會友們；也誠意邀請未有機會參加的會友們來共同分享，需知道大家的參與是給與我們很大的鼓舞及支持。請各會友們留意日後活動的通告。

幸好，早時當局因病毒殺傷力轉弱而放寬戶外活動，使本會能在八月二十日舉辦了一次燒烤野餐聚會，總算是有機會與出席的會友們分享了一段愉快時光。請大家觀賞當日野餐活動的照片，照片刊登在內頁。

下期(明年三月份)的編輯是 Grace Kwok，  
聯絡電話：(408) 800-6382， [nca.camea@gmail.com](mailto:nca.camea@gmail.com)。

請大家踴躍投稿。謝謝！★

"鈴鈴....." 相信大家一定不反對，世上最可怕的一件事，就是半夜中被急速的電話鈴聲驚醒。

那是 2021 年九月初的一天，電話裡，在香港的弟弟傳來了不好的消息，居住在老人院，92 高齡的老母親被送醫院，主治醫生正在要求弟弟作一個關鍵的選擇：基於老母親年老體弱，而病情很可能馬上需要做人工心臟復甦手術，是無論如何都進行搶救呢？還是做了基本措施後，就讓她的生命自然取捨呢？

我知道，非不得已，弟弟不會半夜打來，同樣非不得已，醫生也不會要求他簽署這份文件，兄弟商量後，還是決定：如果再進一步惡化，就讓媽媽平安地離去好啦，免除在搶救中的一系列痛苦，這，也意味著：媽媽可能隨時會離開這個世界。

悲痛後，我和太太決定：無論如何，還是想要辦法趕回去，希望見到老母親最後一面。千里迢迢，說飛回去，也不是那麼輕而易舉，更何況疫情已經將這個世界封鎖了近两年，除了每星期僅有一班飛機來往香港外，更大的問題，是疫情原因，登機前必須確認已經在香港訂到隔離酒店接受 21 天封蔽

式隔離。

於是，我們趕忙到處打聽，到處上網搜尋，香港政府指定的 34 家隔離酒店，幾乎打了個遍，但是沒有一間是近期有客房，最快都要三個月以後，可想而知，當時的心情是多麼焦急和垂喪。訂不到酒店，就訂不到機票，也就是不可能趕回去。

在這樣徬徨無助，心急如焚的情況下，我和太太只有祈禱，誠心地祈禱，希望上天會有特別的恩恤可以賜給我們。奇怪的是，接下來，一連串的奇異恩典，就接仲地發生在我們身上，這裏願意和大家分享一下：

1. 當我們在社交網站上求助大家提供意見和可行方法，想不到的是回應竟數以百計，大家紛紛表達了同情，但絕大部份也是無奈，然而，有幾位讀者朋友竟然通知在香港的親友想辦法，更有幾位香港朋友親自到附近酒店逐間逐間去詢問房間，這實在令我太感動啦。終於有一位朋友通過親友幫我們在南灣如心酒店找到一個房間，讓不可能變成了現實，這創造了給我們的第一個恩典。

2. 媽媽身體已經很弱，在我們到達酒店隔離的 21 天期間，曾兩次因心跳和呼吸異常搶救兩次，我們在酒店也向醫管局求助，他們答允：如果病情惡化，會破例用密閉方式接送我們去醫院見她

最後一面。但媽媽好像知道我們回到了香港，她竟然神奇地病情轉好，脫離了危險，重新返回了老人院，這又創造了第二個恩典。

3. 當我們一完成隔離，第一時間就是獲破例去老人院探望媽媽，屏幕阻隔不了親情，當時兩代人真是悲喜交集，彷彿隔世相逢。媽媽自此精神一天天好起來，基於當時疫情連續兩個多月清零，所以，老人院的規限比較寬鬆，我們可以獲允許帶她出來看中醫，看牙醫，和到公園跟師傅打太極，也可以同她一齊去飲茶，吃點心。媽媽還在公園和我們細細談心，講述一些她當年的故事。我們都覺得，她在中醫的調理下，面色漸漸紅潤起來，想不到，曾經多次接了病危通知的媽媽，竟然能夠和我們很快樂地度過了整整三個月，這又是多神奇的第三個恩典啊。

4. 媽媽在我們的歡笑聲中，在美麗的公園庭台樓閣內度過了93歲，開心地吃了美味的生日蛋糕，一齊高唱生日快樂歌。可惜，由於天氣突然轉冷，加上她實在年老體弱，不幸染上感冒肺炎，連續低燒了多天，不得不又回到醫院治療多天，終於這次她未能再康復，最後於今年初平靜地離開了我們。雖然我們有所不捨，但上天賜給了她合適的時間離開，她不受到疫情影響，我們可以貼身地輕撫著她的額頭，看著她眼角流出的那一滴難捨的淚水，一直陪她走完最後的一秒。而且，在

辦理她整個身後事過程中，也沒有受疫情波及，順利地完成。對比稍後殺到的第五波疫情中因染疫而離開的其他老人院老人家，失救和停屍在戶外的貨櫃箱內，火化無期，我媽媽的確是非常幸運了，這也就是我們得到的第四個恩典。

5. 送走了媽媽，我們也準備行裝回家了，但偏偏這時候疫情急速擴散到恐怖的程度，由初初的三五個案，不到一個月急速發展到每日確診達五萬多人，而且隨時還會幾何級爆發，100%的老人院都感染，30-40%的香港市民都中了招，市面上一片徬徨，無藥可買。而在這個時候，每個月只有1-2班單向載客的班機可以回美國，而我們可以卻幸運地乘坐到這班疫情大爆發之前的班機，安然地回到家中。大家說：這是不是又一個，即第五個恩典呢？

剛剛好半年（六個月）時間，我們享受了五個神奇的恩典，出現了五個確確實實的奇蹟，我們很感恩，感謝上天的恩賜，感謝所有身邊一直支持的親朋好友，我們將永遠會記得這些人生中的「奇異恩典」。★

## 「夫婦」

夫字，就像一個頂天立地的人，四平八穩地撑起一頭家。而婦則是一個女子，拿著掃帚，打理家務；這很明顯地是男主外，女主內的模式。的確，男性在體型、力氣等均比女性為優，你看看各種球類和田徑等運動，均要分開男女子組競逐，便可見一斑。以前的社會，國與國之間，動輒以武力解決問題，要打仗，當然是男人，所以有歷史記載以來，大多數社會長時期都是男性主導，女性的地位較低。（很痛心，在現世這號稱文明社會，仍然有人為了某些利益，而訴諸武力。）

最近，就着男尊女卑這話題，搜尋了一些歷史資料，發覺以前的學者和思想家，其實非常尊重女性。孔子說：「君子之道，造端乎夫婦，及其至也，達乎天地。」大意是說，欲想成為君子，可由夫婦相處開始，如果做得好，其正面的影響是很深遠的。儒家也提倡，以「恆」為訓，

以「和」為貴！「恆」忠於家庭和配偶，保持夫婦之間的恆久不變關係。「和」是琴瑟和諧，恩愛，永結同好。儒家「五倫」亦有論及「男女有別」，「有別」並不能理解為重男輕女，也不是男女不平等，而是指各有各的任務，相輔相成，發揮互助互補作用。這傳統倫理道德秩序，可以保持男女的本色和純潔性，為幸福家庭打下基礎。客觀地說，男女之間的生理、心理、性情、體格和才能都有很大分別，兩人結合，在婚姻生活中借對方之優點和特性，以彌補本身的弱點，缺點，相顧相助，可安渡一生。另外，《詩經》有云：「以夫婦之性，人倫之重，故夫婦正則父子親，父子親則君臣敬。」而《後漢書·宋弘傳》也說：「貧賤之交不可忘，糟糠之妻不下堂。」

「懇談」

豸是長脊野獸，或無腳的蟲、艮是坦卒直言，加上心，便是"懇"字。字的上部亦有解作啃咬，是完全將內心交出來讓對方嘴嚼。言火火組成了"談"字，不知是否當二人對話時，很容易產生火藥味？也有解釋為說話時有炎熱的感覺，表

示要有熱情才談得起來。

「會」

"會"字說文解字原文：「合也。從人，從曾省。曾，益也。凡會之屬皆從會。」如聚會，會合，即兩個或以上個體聚在一起。

在這裡和大家分享一個生活片段：

雨季前，丈夫買了數片防滑膠貼，準備貼在梯階上，太太見到大力反對，理由是：「這麼強力的膠，會破壞油漆，將來又怎麼移除？」

雙方的出發點都是好的，但由於視線角度不同，加上其他背景，及語氣氛圍，都覺得自己十分對，如果爭持不下，有可能走進死胡同。這時，"會"的功能便發揮；情況許可，找同輩懇切地談談，有時外人一句中肯的說話，更為容易入耳。其實，"會"這個舉動，應該是恆常地進行，而非臨急抱佛腳，就如你們參加了「夫婦週末營」一樣，把上天賜予的婚姻好好保養。

中秋臨近，惹人遐思，送上五言詩，祝人月雙圓，幸福美滿：

夫婦懇談會，合盃醉金杯，

天地人和睦，月老也相陪。★

寫給親愛的女兒

張錦芳

女兒，

去年妳和女婿來休斯頓探訪，是為了我倆的慶生。談天說地片刻後，妳遞出外孫的超聲波照時，有半秒鐘的不相信。因為妳開朗好動，加上朋友圈都是享樂主意的少女，我倆自然有幾秒鐘的奇怪反應，以為妳拿自己出生前的那一張來開玩笑。沒想到妳竟然快要做媽咪。

幸好看見妳期待的眼神，不用仔細看，也知道這幅超聲照上，一定有妳這個準母親的名字。我倆對望，高興地問：幾時生呀？當時的妳，微笑地說："七個月後啦!" 開心的妳，樣子蠻可愛。時間過得特別快，你們回加州後，大家都忙得不可開交，間中在 Facetime 見到妳已增磅了！於是問：還有 morning sickness 嗎？睡得好嗎？腿有沒有腫？胃口有改變嗎？孩子有無踢妳呀？妳回答："一切安好!" 很好!很好!還是掛念。

### 準備期：

準備迎接外祖父母這個新名號，感覺並不陌生。想當年，我倆如何適應多了兩位"老人家"來到丹佛家裡來，他倆說要來兩個月幫忙！妳出生前一個月，嫻嫻從香港來到，爺爺也在妳出生前請假來小住。

想到這裡，妳突然問我倆可否在孩子出生時去妳家一行，知道這是妳的邀請，當然立即點頭。訂好機票，準備幫忙！

### 等待期：

妳這個提早的邀請實在有三好：計劃好、心情好、做最好！

計劃好。我倆有七個月可把大學的研究工作預先做妥，還有時間做好心理準備：要把探訪女兒當作 working holiday,但不可把工作狂的習慣一同帶去。我倆要做好準備，知道要做 nanny、廚子、司機、買菜大嬸和私人看護。總括來說，準備做一對任勞任怨的外公外婆。

心情好。想起妳的笑容，想起做公公婆婆的，要時刻抱著正面的態度，更要有做訪客的客觀，便不會

影響妳的生活方式，多讚美多欣賞是最好！

做最好。既然買了做營養湯的中式食材，不妨也把炖盅窩包裝好，準備帶去加州後有做大廚的工具。既然被邀，我倆的角色是支持者，而不是批判或訓導者。為了妳，一定做到最好！擁有這三好，諸事就緒，get set, go!

### 睡眠不足期：

妳從醫院回家，精神不錯。初生嬰孩整晚喊著要吃奶，哭聲雄壯，可能他覺得睡眠不是他最愛，弄醒全屋人至為好玩。縱使補湯呈上，兩晚無法睡的妳變成熊貓眼媽咪。心痛！

妳問我倆如何把兩個女兒揍大，其實一點不容易，但樂在其中，都是好的記憶！最重要是，趁著我倆在身旁，妳儘管睡得就睡，吃得就吃。放心吧，除了餵哺的母職，請把孩子交托公公婆婆。"掃風"的手勢雖很久沒練，但一抱上手，寶寶便把胃氣嗝出來。可是他仍然眼碌碌，沒睡意。不足三個晚上，熊貓眼便轉移到我倆的臉上來。

### 勁拍照期：

外孫長大速度似光閃，早晚有不同的表情，好看極！在這個月，比較他一天又一天的改變，捕捉他的神情和動作，錄影他發出的聲音和反應，都是很有趣的家庭作業。不睡時眼大大的，看著不停拍照的我們，也成為他的娛樂，手舞足蹈似在笑：公公婆婆好得意。溫飽後的他多可愛，我倆不斷捕追他的笑容，深想一層，嬰孩是否真的在笑？他的社交能力是否這麼早便開始了？像妳一般活躍！

其實，初生嬰孩只看到面前的模糊景象，只有黑和白。滿月時，他的聚焦點也只達8至10吋以內的人和物。清楚的，只是最接近自己的妳：妳的氣味、妳的溫暖、妳的愛！

### 互動期：

除了照顧嬰孩，也要買菜煮飯，妳對我倆的廚藝一直是有讚無彈，清潔工作的評價更是五星級。有空時，我們談談學術工作。這樣，才覺得時間並無白費。如何找時間休息？坐下的時候可以打盹睡，間

中上網工作也算是休息時間。我們總是最大限度地利用時間。

自從妳進了大學，我們很少機會一起吃飯。"月子"假期把妳困在家中，妳忙著帶這小子，也忘記今天是幾號或星期幾。晚上把炒好的米浸熱開水，待妳半夜餵奶時補充水份。早上知妳整夜未眠，精簡地問：今天想吃什麼？配合妳的生理時鐘，炖和焙的可以先做好，妳想吃時隨時奉上，我倆輪流做妳的貼身春香和隨從阿福。妳有無覺得變了皇太后？

### 再期待：

嘩！原來寫了一封這麼長的信，都是因為愛。愛是恆久不變，要忍耐寬恕，要有同理心。經過這個月的歷程，妳有感而發："原來做父母一點兒不簡單。"離別在即，感受到妳的傷感，我倆馬上說：會再回來的，祝你們安好！妳和女婿喜上眉梢，搶著說："And with your spirit！邀請您倆再回來！"

今次的加州之旅，是為了妳！此刻此時，妳的邀請令人心暖，更不捨得離去！當時，我倆異口同聲，借用教宗方濟各在宣佈 2021 年 1 月 31 日為世界祖父母日時的第一句話來回答："I am with you always!" (Mt 28:20)。我倆不在身旁時，小耶穌會囑咐天使照顧妳家。

我倆已回到 Houston 家中，一切順利。已接受妳的再邀，三星期後再聚再談！ Facetime 我們多一些，公公吹吹口哨、婆婆唱唱兒歌，讓寶寶再見我倆時能認得。

多休息啊！ 主祐平安！  
爸媽親啟★

## ME 家庭野餐日

久違了的 ME 家庭野餐日，在 8/20/2022 於 Sunnyvale 市的 Ortega Park 舉行；當日共有 78 人出席，非常熱鬧及歡欣，大家皆有久別重逢的興奮；祈望 ME 的各樣活動可以慢慢恢復，到時再跟大家見面及閒話家常。★





## 活動預告及其他事項

Tony Lau

1. 我們安排了一個網上視像分享會名為“聽吓嘢！學吓嘢！分享吓”，主題為：「隨意談起居」。日期：十月十五日（星期六），上午十時至中午十二時。請大家留意日後的宣傳單張。
2. 相信大家都很懷念每年的「夫婦週末營」，過去兩年因為疫情關係而被迫取消；今年的疫情仍然嚴峻，「夫婦週末營」仍未能如期舉辦。懇請大家見諒並留意我們日後的宣傳刊物。
3. 我們現正徵收2023年度的\$20年費；請大家支持。支票抬頭：CAMEA；並寄注：Patrick Tsim, 18725 Loree Avenue, Cupertino, CA 95014。謝謝！
4. 為了推廣婚姻及家庭的價值觀，我們於每月的第二個或第三個週六，下午四時在 AM1400 天主教廣播電臺的「漫步心靈路」節目中播出，歡迎大家參與分享並且推薦給你們的親友收聽。如有查詢，或欲分享自己的經歷和感受，請聯絡 Astor Li (408) 800-6382.
5. 會員如有任何資料更改，請儘快通知各區的聯絡組長或 Maryann Kong 或 Vance Cheung (408) 800-6382，或電郵 [nca.camea@gmail.com](mailto:nca.camea@gmail.com)，以便保持聯絡！★



CAMEA - Cantonese Chapter  
c/o Chinese Ministry  
1 Peter Yorke Way  
San Francisco, CA 94109-6602

網上視像分享會名為“聽吓嘢！學吓嘢！分享吓”，主題為：「隨意談起居」。日期：十月十五日（星期六），上午十時至中午十二時。

歡迎大家參加！